

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
En la capital, un mes..... 1 peseta  
Fuera, trimestre..... 4  
Número suelto, 5 céntimos

Lunes 12 de Febrero de 1900

No se devuelven los originales

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,  
Imprenta y litografía de Alonso é Hijos  
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.110

## Don Antonio Pujadas Rada

Administrador de Hacienda jubilado

falleció á las cuatro de ayer 11 de Febrero de 1900

(después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Paula de la Vega Ortega, hermanos, hermanas políticas, tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican á sus amigos se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de su alma y asistir mañana martes á la Misa que tendrá lugar á las diez de la misma en la iglesia parroquial de San Lázaro; por lo que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la Iglesia.

Casa mortuoria: Corredera, 3.

## FRANCES

Se dan lecciones de dicho idioma á precios económicos.

Dirigirse á la imprenta de este periódico.

El doctor Madrazo, procedente de Gijón, y donde le han llevado asuntos profesionales, y de paso para su Sanatorio de Santander, se detendrá en Palencia el día 13 en el Hotel Continental, donde tendrá su consulta de enfermedades quirúrgicas.

## EMPLEO

Con buena comisión se facilita á jóvenes activos y trabajadores que estén aptos para el desempeño de oficinas.  
Darán razón en la calle Mayor principal, número 86, entresuelo.

## VINO

Desde hoy se expende superior tinto y clarete en la bodega de D. Demetrio Ortega, sita en la calle Mayor principal, núm. 230, á 30 céntimos litro.

## SECCION EDITORIAL

### DE LA GUERRA ANGLO-BOER

Estudios técnicos

IV

La petición del generalísimo Roberts reclamando el envío de 90000 hombres al Africa del Sur, ha sumido en amargura á millares de familias inglesas, pero la inquietud se manifiesta también en el Gobierno por las dificultades que encuentra en el reclutamiento, organización y transporte de efectivo tan numeroso.

Después de los enviados hasta aquí; este contingente representa un esfuerzo colosal; pues en él necesitan incluirse todos los hombres y elementos útiles del ejército permanente de la metrópoli. No es de extrañar que los que se preocupan del porvenir de estos asuntos, se pregunten qué sucederá si los planes del generalísimo fracasan y el sacrificio resulta estéril.

Lo cierto es que si tal ocurriera y á menoz de no abolir las ordenanzas establecidas para las fuerzas auxiliares (milicias y la Yeomanry), ó de restablecer en todo su vigor la antigua ley que data desde 1757 sobre el servicio militar obligatorio; no les sería fácil enviar de nuevo al Africa otro número igual de tropas regulares y disciplinadas.

Antes de la actual campaña, ya se notaban los defectos de su sistema de reclutamiento. Los enganches no bastaron ningún año para completar la cifra de su efectivo reglamentario. De una memoria publicada el año 1898 por la comisión reclutadora; entresacamos los siguientes renglones que demuestran nuestra aseveración.

«A pesar de que la población del Reino unido de la Gran Bretaña é Irlanda, se eleva á cerca de 40 millones de habitantes; no es posible alcanzar con nuestro sistema de reclutamiento, el total del efectivo. La deserción (próximamente 5000 soldados anuales), la expulsión por mala conducta (unos 2000), la rescisión de los contratos de enganches (unos 1500); y la escasez de voluntarios, ofrecen un déficit notable, que si bien se compensa en parte con los reenganches para el ejército activo, perjudica notablemente á los cuadros de las reservas haciendo que estas sean exiguas. Para el efectivo permanente de 210.000 hombres, haría falta alistar á 32 000 reclutas sin descontar las mermas naturales; pero generalmente solo unos 20.000 son los que proporcionan el actual sistema.»

Si esto se refiere á un período de paz; es fácil comprender que el problema no será en adelante para ellos de tan sencilla resolución. Cierto es que llueven ofertas desde todas partes y que la recluta ha comenzado mediante primas alzadas, no solo en Inglaterra sino en todas las ciudades populosas de Europa y del Norte de América; pero estos estipendiarios, desechados del trabajo y productos de taberna, no llevarán aliento, ni comunicarán brío ni entusiasmo á las aguerridas tropas de Lord Roberts; antes bien, introducirán entre sus filas gérmenes nocivos de deslealtad é indisciplina.

Sabido es que aunque el total de tropas inglesas en la India se eleva á 75 000 hombres, no sería prudente ni económico sacar de aquel territorio ni un solo soldado. Desde la insurrección de los cipayos, Inglaterra ha querido reservarse un potente medio de represión, las tropas indígenas no ofrecen tampoco sólidas garantías, y la ambición de alguna potencia europea aprovecharía seguramente cualquier momento de debilidad.

Del Canadá y de la Australia acuden al llamamiento muchos voluntarios, pero no tropas regulares y debidamente organizadas, muchedumbre heterogenea donde abundan los aventureros buscavidas, de propósitos indecisos y convicciones poco seguras, con plétora de instintos de holganza y escasez de hábitos y virtudes guerreras.

Tales serán los refuerzos que tendrá que aprovechar el gobierno inglés sino bastan los 90.000 combatientes que se dispone á enviar á la colonia del Cabo; y si el patriotismo sobreponeándose á todas las conveniencias y

egoísmos particulares, no decreta el alistamiento forzoso y general.

Más útil les sería recurrir á esos extremos que continuar con esos enganches de gentes de tan distintas nacionalidades. Hasta ahora, rindiendo el debido culto á la verdad y excepto algún caso de poca importancia; debemos confesar que las tropas británicas se han batido con bizarría y denueno, y dignas de encomio son por su valentía y tenacidad, demostradas tanto en las márgenes del Tugela como en la defensa de Ladysmith. El general White y sus soldados están escribiendo una brillante página de su historia militar.

De temer es, por lo tanto, que un deplorable sistema de reclutamiento y la necesidad ó el afán de aceptar todo género de ofrecimientos de cualquier procedencia que sean, lleven á las columnas inglesas la algarada y el desorden; rompan su consistencia y amengüen en vigor. Por dura que fuera la ordenanza y vigilante el mando superior, pronto veríamos aumentar las deserciones y cobardías, extenderse la murmuración y el motín, cundir la desconfianza y frazar las disposiciones más felices por causa de la inmoralidad general.

Si los victoriosos necesitan poseer virtudes militares, los ejércitos en desgracia y derrotados solo pueden salvarse por el heroísmo de todos y con la fé puesta en grandes ideales.

Antonio Lago Espina.

Madrid y Febrero 1900.

## DIVAGACIONES

### Pláticas del lunes

El señor Gómez Carrillo, titulado escritor español (como los generales cubanos) publica en el número de *El Liberal* correspondiente al último sábado un interesante artículo proclamando la simpatía de algunos criminales.

Dicho señor escritor, que reside en París y sabe más francés que castellano, dice textualmente:

«Pero no es de estas «víctimas de la sociedad» de las que quiero hablar, sino de otros caballeros de la gazaña) francamente criminales, y sin embargo, dignos por su ingenio de alabanzas y de respeto. En todo existe una escala: hay magistrados odiosos y asesinos simpáticos.»

¿Y el banquero arruinado, de quien Gorón habla en sus Memorias, y que robaba siempre y siempre se escapaba? El antiguo director de la Seguridad parisiense le llama «el admirable».

¿Y el rata, casi niño, que se escapó hace dos meses? El presidente del tribunal le dijo:

—Usted se ha fugado ya cinco veces; ¿como lo ha hecho usted?

—Así—repuso el acusado; y dando un salto de pateta por encima de los jueces, subió á la ventana, se escurrió cual una lagartija por un canal, y perdióse en los techos vecinos.

El tribunal se echó á reír.»

¿Bravo, señor Gómez Carrillo?

Ese, ese es el camino. Así se instruye, se moraliza y se deleita el lector.

Así es como se realiza el fin propio de la literatura... *decadentista*.

¿Y dirán que el *modernismo* carece de ideal! Per lo pronto el del Sr. Gómez Carrillo, bien claro se vé: hacer del mundo un presidio suelto.

Ya ha comenzado la suscripción de acciones para la traída de aguas.

Creerán ustedes que dicha suscripción ha sido encabezada por los señores del Sindicato, ó por los primeros capitalistas de Palencia.

Pues no, señor. El primer suscriptor ha sido un vecino... de Villada.

El Sr. Junco Martínez, nos dijo el sábado en el Ateneo que las regiones que sufren más pesadamente la centralización es donde tan solo arraiga el separatismo.

Muy bien dicho, Sr. Junco; sino que es todo lo contrario.

En las Castillas, Extremadura y Andalucía, regiones que soportan preferentemente el yugo del poder central, jamás ha habido separatistas, mientras que en las provincias vascas, Navarra y Cataluña, que siempre han disfrutado mayores libertades descentralizadoras es donde la funesta semilla ha germinado con mayor fuerza.

También dijo el Sr. Junco que entre el arroyo Abroñigal y el río Manzanares se halla la causa de nuestras desdichas.

¡Pobre Madrid! ¡Cualquiera diría que tu no contribuyes como las demás provincias ó más que las otras, al sostenimiento de los gastos públicos!

Por cierto (ya que hablamos del Ateneo) que las hermosas palentinas continúan negándose á embellecer con su presencia aquél recinto.

No será, seguramente por falta de ganas, sino por aquello de «á ver quien es la primera.»

¡Oh, eterno femenino!

Ya saben ustedes. Todo á la inglesa.

¿Viene el acreedor á cobrar una cuenta? Pues se le dice «yo vivo á la inglesa y no pago.»

¿Le insultan á usted groseramente? Pues se contesta: «yo pienso á la inglesa y no me ofende nada.»

Obrando así no harán ustedes más que imitar la *frecura inglesa* de nuestro gran Silvela.

¿Que le ponen de patitas en la calle? Pues alega que gobierna á la inglesa... ¡y no se vá!

Vaya un detalle que *chorrea sangre*.

Presenta el gobierno un proyecto de impuesto sobre las mesas de billar, que, como es natural, solo había de afectar á los ricos y á los aficionados al *noble juego*. Un señor diputado presenta una enmienda contra ese impuesto y el Congreso la aprueba por mayoría de votos, quedando el proyecto desechado.

Pero se trata de establecer un recargo sobre el impuesto de consumos, el más odioso de todos y el que pesa más gravemente sobre las clases pobres. Otro señor diputado presenta también una enmienda en contra, pero el Congreso la rechaza y el recargo del impuesto queda aprobado.

Nada que represente un sacrificio para los que distraen sus ocios haciendo carambolas; todo sobre el infeliz que ha de pagar más caro todavía el pan que se lleva á la boca.

¿También este procedimiento es «á la inglesa»?

Voltereta.

## INFORMACION POSTAL

Madrid 11 de Febrero de 1900.

Sr. Director.

La votación de ayer (135 por 103) rehabilitó en cierto modo al gobierno de la derecha moral sufrida el día anterior, pero sin embargo, creen políticos experimentados que lo ocurrido debe servir de ejemplo al gobierno para no dormirse en sus laureles y evitar nuevos contratiempos.

Como es natural, todos ó casi todos los periódicos dedican hoy sus artículos á comentar los debates de estos dos días, creyendo muchos que el ministro de Hacienda debía mostrarse más transigente ya que tanto él como los demás ministros, han cedido en cuestiones de menos trascendencia.

Podrá ser insustituible y así lo creen muchos hacendistas, el impuesto de consumos pero no cabe duda que es el más odioso, el que ha producido máa conflic-

tos y ha causado más disgustos á gobernantes y gobernados.

Ese impuesto, con su forma enojosa de recaudación y su administración complicada y no siempre perfecta, es causa de que el problema de las subsistencias se presente siempre en el camino de las clases acomodadas. Ese impuesto tiene casi toda la culpa de que mientras los ganaderos, los vinicultores, los trigueros y los que cosechan arroz y aceite se quejan del escaso precio que sus productos alcanzan en el mercado, tengamos que pagar la carne, el vino, el pan, y el aceite á precios exorbitantes, que no pueden estar en armonía con los sueldos de que dispone el obrero, el empleado ó el hombre de letras.

Y claro que está, que cuando no se puede no se come, y cuando el individuo no se quite bien las enfermedades, hacen más estragos que en circunstancias opuestas... y basta de digresiones.

Por eso es sensible que se haya sostenido el recargo de una décima sobre el impuesto de consumos, que creó el Sr. Navarro Reverter y sostuvo el Sr. López Puigcerver en circunstancias distintas de las actuales, según confesión de los propios interesados.

Cuando parecía disipado el peligro de que nos visitara la peste bubónica, que durante algunos meses reinó en Oporto, nos sorprendió anoche desagradablemente la noticia de haberse presentado un caso sospechoso en la provincia de Pontevedra, en cierto enfermo procedente del Brasil.

Las autoridades han tomado medidas para asistir al paciente, y sabido es que localizado el primer caso, se tiene adelantado el 90 por 100 para evitar la propagación de tan temible enfermedad.

Veintisiete años hace hoy que se proclamó la república en España, cuya forma de Gobierno hubo de desaparecer á los dos años para que cesara la anarquía que imperaba en la nación. No estaba preparado el país para que siguiera la república, ni lo está hoy después de tantos años transcurridos para que vuelva. Los jefes están cada vez más desunidos y los intentos de inteligencias entre las diferentes agrupaciones no dan el resultado que desean los promovedores de tal unión.

Hoy apenas se celebra el aniversario en España. En Madrid no se ha banquetado como en años anteriores, lo cual prueba la indiferencia de las masas, que no por dejar de celebrar banquetes y meetings, sienten menos entusiasmo por las ideas republicanas. Lo que pasa es que esas masas carecen de dirección y al faltar una cabeza que las haga sentir y moverse, apenas nos enteramos de vez en cuando que existen republicanos en España.

Si Pi y Margall tuviera veinte años menos y fuera amigo de exhibiciones podría avivar los entusiasmos de las masas y éstas serían las que arrollarían á los gobiernos que tan desacertadamente nos han venido rigiendo los destinos del país. Pero Pi y Margall lo fia todo en la virtualidad de sus ideas, y hoy, en vez de convocar á sus amigos á comer en cualquier restaurant y discursar después de beber, dirige á sus correligionarios en su periódico, el *Nuevo Régimen*, una alocución que variada la forma es la misma en el fondo que viene dirigiéndoles todos los años y siempre que encuentra ocasión propicia, que hay no mas república que la república federal.

Mencheta.

ATENEOS

La descentralización administrativa y los conciertos económicos.

Con gran puntualidad comenzó el señor don Eduardo Junco Martínez su anunciada conferencia el sábado anterior, advirtiendo en el exordio, que todo cuanto había de decir debía interpretarse únicamente como opiniones teóricas, puesto que nada más lejos de su ánimo que molestar ni aludir á nadie.

Explicó como há surgido el problema de la descentralización. Su origen hay que buscarlo en las desdichas de la patria.

Los odios populares ocasionados por esas desdichas se han enconado principalmente contra el sistema político y administrativo; contra el poder central.

El poder central se asemeja á un coloso de hierro. Los siete ministerios son siete máqui-

nas de vapor que impulsan todo el movimiento nacional. (Aplausos.)

Entrando en materia dijo que la nación se ha encontrado con un problema que resolver y ha renegado del método caduco. A la generación joven toca estudiar este problema para darle solución el día de mañana.

En un inspirado período consagró el predominio irrefutable de la juventud.

Dos civilizaciones repártense hoy la escena política del mundo. La cesarista y la que se inspira en el *self government*.

Explicó elocuentemente las diferencias entre la centralización y la descentralización.

Dijo que uno de los caracteres de la centralización es la absorción ejercida por el poder ejecutivo, el cual, destruyendo la sinceridad del sufragio se apodera del poder legislativo. Afirmó que en los pueblos descentralizados es donde existe mayor libertad del sufragio. Aludió á la independencia política de nuestros antiguos Concejos que negaron muchas veces los tributos al rey. Comparó aquél estado de cosas con el actual sistema parlamentario, haciendo deducciones desfavorables en todo para este. Al llegar á este punto oyó el orador bastantes aplausos.

Otro carácter de la centralización es la concentración en la capital del Estado de todos los organismos. La capital viene á ser el cerebro de la nación. Caracterízase también este sistema por una extensa burocracia y por la absorción de todas las fuerzas nacionales. Comparó el centralismo con un roble frondoso que absorbe la vida vegetal á su alrededor y de cada una de cuyas ramas podrían nacer otros robles no menos fuertes y afirmó que el encumbramiento de la capital de la nación se realiza á costa de la anemia de los extremos. (Aplausos.)

Manifestó que el ejemplo de Inglaterra, Suiza y los Estados Unidos es suficiente para hacer que se deseche todos los temores que pudieran abrigarse respecto al sistema descentralizador. Realizó el orador una excursión por la historia de Grecia y de Roma y por la de la Edad Media en busca del origen de la descentralización.

En esta parte estuvo el Sr. Junco, afortunadísimo y la terminó afirmando que los Felipes y finalmente Carlos II dieron el golpe de gracia á nuestras libertades municipales, suprimiendo de hecho las Cortes. ¡Lástima grande—dijo—que haya un Villalar en nuestra historia! (Entusiastas y merecidos aplausos.)

Hizo el orador á continuación un detenido estudio de la Revolución francesa, extrañándose de que aquellos hombres se olvidasen tan por completo de las libertades municipales y provinciales. Hemos copiado de Francia—dijo—nuestra Constitución, y la Francia, aunque ella misma crea lo contrario, siempre ha combatido más por la igualdad que por la libertad.

Una vez explicado el origen histórico pasó á demostrar el filosófico ó científico de la centralización, hallándolo á su juicio en el espíritu de justicia abstracta que ha animado constantemente á los franceses.

Estos principios matemáticos han traído la centralización pretendiendo destruir la desigualdad esencial entre nuestras regiones, fuente de nuestras libertades administrativas.

Aunque con bastante claridad se desprende de todo lo dicho, juzgó aquí oportuno el Sr. Junco hacer solemne declaración de sus ideas descentralizadoras.

Habrà todavía—afirmó—muchos que no esten conforme con estas teorías, pero esto se explica por el largo proceso de la evolución de las ideas. A explicar este proceso dedicó el orador inspiradas y atinadísimas frases que merecieron en verdad que se le hubiesen aplaudido.

Aludiendo á la Asamblea de Valladolid dijo que en este punto de la descentralización las Cámaras de Comercio tienen toda la razón, á pesar de la mofa de algunos políticos. No se debe—exclamó—calificar á los allí reunidos de camareros, por que esos camareros, andando el tiempo pueden convertirse en amos. (Muchos aplausos.)

Explicó la organización administrativa de Inglaterra donde no hay la crecida burocracia que en Francia y en España. En la Gran Bretaña solo existen 45.000 funcionarios públicos. Pero allí hay una verdadera garantía de buena administración que es la absoluta independencia del poder judicial.

No nos asuste, pues, el caminar hacia la descentralización. Aquí puede aplicarse el *self government*. El problema consiste en saber en qué medida. Claro es que en la esfera moral no hay límites sensibles á la vista, pero la conciencia nos dice cuales son los organismos que sobran en España.

Hay que encarnar la descentralización en

los organismos provinciales. Cuando los pueblos tienen verdadera libertad no pueden caer en la inercia. (Aplausos.)

Siete millones y medio de pesetas saca el Estado de la provincia de Palencia y solo deja para la vida municipal y provincial dos millones y medio. Si toda esa savia viniese á nutrirnos, es indudable que alcanzaríamos mayor grado de prosperidad.

Dedicó un patriótico período á decir que la descentralización no está reñida con la unidad nacional. Dijo que por el contrario el separatismo solo nace donde hay más centralización y excitó á todos á perseverar en el amor á la ciudad natal.

En vista de lo avanzado de la hora el señor Junco, dió por terminado su discurso entre los nutridos aplausos de la concurrencia. Fué una notable oración, interesantísima y rica en datos y citas. Es muy de desear que el señor Junco Martínez, nos explique en otra sesión lo mucho y bueno que indudablemente le ha quedado por decir.

La próxima conferencia estará á cargo del Sr. D. Ramiro Alvarez. El tema elegido por éste es «Consideraciones acerca de la nacionalidad española».

La guerra en el Transvaal

Ha llamado extraordinariamente la atención el hecho de que el gobierno haya sido el último en tener noticia de que las tropas del general Buller habían repasado el Tugela.

Hasta tal punto ha habido carencia de despachos oficiales sobre el particular, que en los pasillos de la Cámara de los Comunes no sólo se negó el suceso, sino que, por el contrario, se aseguró que los ingleses continuaban su marcha sobre Ladysmith.

En las primeras horas de esta tarde el ministerio de la Guerra anunció que no tenía noticia alguna que comunicar á la prensa.

Interrogados varios ministros se limitaron á decir que no creían conveniente pedir detalles al general Buller sobre sus operaciones, y que si se reciben informes oficiales, el gobierno considera inoportuno publicarlos, mientras no termine las operaciones emprendidas.

Sin embargo, los despachos particulares están contestes en que los ingleses abandonaron sus posiciones á la orilla izquierda del Tugela, replegándose á la derecha.

De los estados oficiales que publican los periódicos, resulta que el número de soldados reclutados hasta el día 31 del próximo Marzo ascenderá á 120.000 hombres y que los créditos de guerra se elevarán á 15 millones de libras esterlinas.

El efectivo del ejército inglés fijado en 184.000 hombres es actualmente á trescientos treinta y nueve mil.

Se han recibido noticias de origen transvaalense acerca de los últimos combates librados en la orilla izquierda del Tugela.

Están fechados anteayer en Pretoria.

Dicen, con referencia á telegramas del cuartel general de los sitiadores de Ladysmith, que los boers no tuvieron más que cuatro muertos y ocho heridos en las acciones por ellos libradas para arrojar á los ingleses de la margen izquierda del río.

Añaden que las pérdidas del enemigo fueron muy grandes.

En las posiciones abandonadas por éstos se encontraron veintidós cadáveres.

En la noche del 8 al 9 la guarnición de Ladysmith intentó una salida, trabándose rudo combate; pero faltaban en Pretoria detalles del mismo.

Los periódicos publican un telegrama del campamento de Spearmans, fechado el viernes último, diciendo que el general Buller se propone comenzar en breve de nuevo las operaciones y que sus pérdidas han sido sin importancia.

En el Circulo Republicano

Anoche conmemoró el Circulo Republicano de Palencia el aniversario de la proclamación de la República española.

Durante toda la tarde estuvo el Circulo muy animado y por la noche se iluminaron los balcones y se adornaron con colgaduras de los colores nacionales.

A la hora anunciada y con no escasa concurrencia don Roque Nieto, presidente del Circulo, declaró abierta la sesión.

Habló primero el Sr. Santamaría, presidente del Comité provincial quien hizo un correcto discurso, comenzando con frases de modestia y sin ceridaz.

Historió brevemente la proclamación de la Republica en España y explicó las causas por las cuales aquella forma de gobierno no dió todos los resultados apetecidos.

Censuró el golpe de Estado del 3 de Enero é hizo la crítica de los partidos de la Restauración culpables de las desdichas nacionales.

Se han perdido las colonias por quererlo criticar todo ante los intereses de la monarquía.

Aplicando oportunamente la autonomía á las colonias no se hubieran perdido.

Manifestó el orador sus simpatías por los boers, que luchan por su independencia y terminó diciendo que hay que luchar con ellos por las ideas. (Muchos aplausos)

El Sr. Masa pronunció un elocuente y enérgico discurso en defensa de sus ideales, que arrancó nutridos aplausos de sus oyentes.

Dirigió duros ataques al jesuitismo y censuró con violencia las leyes respecto al trabajo del gobierno actual.

Dijo que en la lucha entablada entre Inglaterra y el Transvaal vencerá aquel factor que signifique un paso más en el camino del progreso.

Elogió el carácter económico de la civilización inglesa citando el hecho de que un riquísimo banquero de Londres ha decidido colocar á su hija de institutriz en España para que aprenda nuestro idioma. Esa mujer, dijo, será una excelente esposa y una gran madre de familia. (Aplausos) Dificil es, dijo, juzgar *a priori* cual de los dos pueblos beligerantes representa mayor avance en la senda de la civilización, pero yo desde luego opino que Inglaterra y que Inglaterra triunfará.

Ocupándose del porvenir del partido republicano dijo que aunque notaba algunas ausencias y defecciones, no lo lamentaba porque más vale pocos buenos que muchos malos. Las ideas se imponen por su propia virtualidad. Solos estaban Galileo y Giordano Bruno y triunfaron contra todo el mundo. Todas las dificultades serán vencidas porque las clases mercantiles, en vista de que la monarquía no puede realizar las economías que ellas pretenden, en vista de que no puede realizar los programas de Zaragoza, Barbastro y Valladolid, serán las que derribarán el edificio.

El partido republicano debe hallarse organizado para poder recojer la herencia, pero organizado sobre la base de la honradez y de la moralidad.

Excitó á todos los republicanos al cumplimiento de sus deberes políticos y á que procuren el bien no solo propio, sino de toda la humanidad.

Recomendó la transigencia, que es la verdadera libertad y dijo que el triunfo será cierto si todos aman la Republica como se ama á la mujer por primera vez. Terminó con un viva á la Republica democrática y liberal entre los calurosos aplausos de la concurrencia.

Y no habiendo nadie mas que quisiera hacer uso de la palabra, el señor presidente levantó la sesión.

Según las noticias recibidas, se ha celebrado la fiesta republicana en toda España con completa tranquilidad.

NOTICIAS

Nuestro corresponsal en Guardo nos remite una carta (que la falta de espacio nos impide publicar, dándonos detalles del incendio ocurrido en aquel pueblo y del que dimos cuenta en la sección de noticias del número correspondiente al 7 del actual.

Según dice nuestro corresponsal el presunto autor del incendio Bernabé Serrano se hallaba alcoholizado y debió causar el hecho involuntariamente y termina excitando á las autoridades á que intervengan en el asunto.

La persona que se hubiese encontrado un llavín que se perdió en la tarde de ayer, en su trayecto de la calle Mayor principal, desde la calle Nueva á el café de las Delicias, se la agradecerá el entregue en la imprenta de este periódico.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 632 pesetas de 108 imposiciones, saliendo reintegradas 94 de un reintegro á cuenta y 970 de otro por saldo.

Por la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, ha sido nombrado por unanimidad

unidad en la sesión de hoy, médico de observación de los útiles condicionales, el licenciado D. Abundio Rincón, médico del Hospital de San Bernabé y San Antolín.

En la misma sesión se han despachado varios asuntos de trámite.

**D. Nazario Pérez Juárez, alcalde constitucional presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.**

Hago saber: Que en conformidad a lo prevenido en el artículo 100 de la vigente ley de reclutamiento y real orden circular de 30 de Diciembre último, el domingo 4 del próximo mes de Marzo y hora de las nueve de su mañana, darán principio en el Salón de actos públicos de la Casa Consistorial, las operaciones de revisión de las excepciones de todos los mozos que como comprendidos en los artículos 83 y 87 de la mencionada ley de reclutamientos, fueron excluidos temporalmente y exceptuados del servicio militar en los años 1897, 1898 y 1899 para lo cual se convoca y cita a los interesados quienes podrán presentar cuantas justificaciones estimaren convenientes.

Palencia 12 de Febrero de 1900.—Nazario Pérez Juárez.

Existe en la provincia de Orense un curioso ejemplar de longevidad.

Trátase de una mujer de 107 años de edad que conserva bien sus facultades mentales.

Su posición económica es bastante precaria, viviendo de la caridad de sus vecinos en el pueblo de Requejo, parroquia de Valverde.

El próximo miércoles comenzará la recolección a domicilio de los boletines de suscripción para la traída de aguas.

El tren mixto de Coruña ha llegado hoy a Palencia con cerca de cuatro horas de retraso y el correo con una hora y veinte minutos a causa de los temporales.

A consecuencia del temporal, el río Carrión viene muy alto, calculándose en más de dos metros la crecida sobre su nivel ordinario.

Por blasfemar en la vía pública y promover escándalo fué detenido anoche un individuo embriagado, el cual ha sido multado por el señor gobernador con 50 pesetas.

A las tres de la tarde del 9 de Abril se sacará a pública subasta el arriendo de una casa que sirva para cuartel de la guardia civil en Guardo. El pliego de condiciones se halla expuesto en la Comandancia de aquel puesto.

La alcaldía de Palencia desea conocer el paradero de Miguel Prieto Pérez, para un asunto que a este interesa.

Merece plácemes la orden dada por el señor alcalde prohibiendo que se entorpezca el tránsito por los soportales de la calle Mayor, con las trampas de los comercios.

Sería de desear que la medida se hiciera

general para toda la población y para todos aquéllos objetos que dificultan la libre circulación por las aceras.

Pasado mañana miércoles empezará sus tareas en nuestro Coliseo, la compañía cómica que dirige D. Juan Espantaleón, que hará diez funciones de abono, cuatro por semana, en las que dará a conocer entre otras, las obras nuevas *El Patio, La Sala de Armas, La Beja, La Víctima, Los Monigotes, Venta de Baños, El baile de Bellas Artes y El asistente del Coronel.*

El precio por abono de la butaca sin entrada es de 0'75, los palcos y plateas 6 pesetas y la entrada general 50 céntimos.

El plazo para los señores abonados a la última temporada terminará mañana martes a las ocho de la noche y para el público en general el miércoles a la una de la tarde.

La temporada terminará el martes de Carnaval y es de esperar que dada la baratura de los precios, el teatro se vea concurridísimo.

A propósito de esta compañía, encontramos en la revista de espectáculos *Valladolid Teatral*, no muy afecta a la empresa de Zorrilla, las siguientes líneas:

«Las obras puestas en la presente semana han sido interpretadas muy bien por los artistas que dirige el Sr. Espantaleón.

*Zaragüeta, Los dominós blancos* y demás obras han satisfecho por completo al público que ha colmado con palmas el trabajo de todos.

El estreno de *La sala de armas* ha sido un éxito, distinguiéndose la Srta. Catalá y la Sra. García, que hicieron una *Grecia* y una *Turquia* muy monas, por lo que escucharon grandes muestras de aprobación del selecto y distinguido público.

Los señores Espantaleón, Miralles y demás cumplieron como buenos.»

Cuando esto dice *Valladolid Teatral*, es seguro que la compañía llena con creces las exigencias del más delicado público.

Ha fallecido en Cabeza de Framontanos el señor cura párroco de aquella localidad, don Victoriano Fuentes.

**Triunfo científico**

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos *COSTANZI* que curan cualquier enfermedad. Para más detalles léase en 4ª página: *Milagrosos curas ó inyección anti-venéreas y Roob anti-sifilítico COSTANZI.*

**Audiencia**

Se han dictado las siguientes sentencias:

Una en la causa incoada en el Juzgado de Carrión por denuncia falsa, contra Aurelia de la Fuente García, condenándola a seis meses y un día de prisión correccional y costas.

Otra en la que procedente de Cervera se ha seguido por hurto contra Julián Menaza, condenándole a dos meses y un día de arresto mayor y costas.

Por eso el desconocido pasó sin detenerse, y sin reparar en la litera y en las mulas que dejaba a su lado. Sin embargo, al dar la vuelta para retirarse, sintió un ruido muy semejante al que producen las pisadas de un caballo brioso, cuando golpea el suelo, inquieto por emprender su marcha. El desconocido se detuvo de repente, y un ligero estremecimiento conmovió su cuerpo; pero como si nada advirtiese, volvió a seguir su camino con más rapidez, sin fijar siquiera la vista en el paraje de donde había salido aquel ruido.

Jaime, en el interín, había abandonado su puesto para dirigirse al encuentro del desconocido, suponiendo que podía ser un emiaario de su señor encargado de comunicarle una nueva orden; pero persuadido aquél de que en el bosque se ocultaban algunos hombres con sus caballos, procuró acortar la distancia que le separaba del camino que había seguido desde Sevilla, tomando rectamente la dirección del mismo, desde el punto en que había percibido el ruido del caballo. Cuando llegó al lugar en que el suyo se hallaba atado a un árbol, de un salto se colocó en la silla, y a todo escape volvió a cruzar el mismo camino que había traído. Dos minutos después entraba de nuevo en la ciudad.

Y otra en la que del Juzgado de Astudillo se siguió por amenazas é injurias a un funcionario público contra Julián González, condenándole a dos meses y un día de arresto mayor y costas.

Para mañana, a las once, está señalada la vista de la causa que procedente del Juzgado de Frechilla se ha seguido por el delito de disparo de arma de fuego contra Gabriel Espeso.

Le defenderán el licenciado D. Evilasio Yagüez y el procurador D. Mariano García.

Ayer mañana falleció en esta ciudad la señora D.ª María del Pilar López de la Rosa, esposa del capitán del regimiento caballería de Talavera D. Amador.

En la mañana de hoy ha sido conducido el cadáver al cementerio, seguido de casi todos los señores jefes y oficiales de guarnición en Palencia y buen número de amigos particulares.

Sobre el féretro llevaba una corona de la familia y las cintas las llevaban cuatro compañeros del Sr. La Rosa, al que así como a la demás familia enviamos nuestro pésame.

En la tarde de ayer falleció a los 69 años de edad, el Sr. D. Antonio Pujadas Rada, jubilado de Hacienda.

El Sr. Pujadas, perteneció muchísimos años al personal de las oficinas de Hacienda de esta provincia, de la que fué administrador.

La muerte del Sr. Pujadas, ha sido muy sentida en esta ciudad, en la que tenía muchísimos amigos a más de numerosa familia con que cuenta su señora, paisana nuestra, a quien enviamos la manifestación de nuestro sentimiento.

En la tarde de hoy ha sido conducido el cadáver al cementerio seguido de numerosos amigos y parientes.

**Registro civil**

En el Juzgado Municipal se han inscripto hasta la una de la tarde de hoy:

**Defunciones.**—Gonzalo Pérez del Campo, de ocho meses, Mayor Antigua, núm. 14.—Antonio Pujada Rada, casado, de 69 años, Corredera, 3.—Blas Bargas Castaño, soltero, de 22 años, Hospital.—Cirila Saiz Caballero, casada, de 42 años, id.—Agüeda Calvo Díez, soltera, de 38 años, Allende el Río.—Felix Hernandez Requena, de once meses, Carnicerías, 20.

**Nacimientos.**—Sabina Gonzalez Manuel hija de Pedro y Florancia, Virreina, 10.—Guillermo Liebana Díez, de Pedro y Gabriela, Corral de San Miguel, 4.—Sabina Carrasco Rivero, de Balbino y Juana, Rizarzueta, 40.

En los últimos días ha circulado con insistencia la noticia de que la casa número 31 de la calle Mayor principal esquina a la de San Juan, había sido adquirido por una comunidad religiosa que proyecta hacer residencia en Palencia.

Sáncho, al notar su desaparición, avisó a su gente, y Jaime no tardó en reunirselo.

—¿Habeis conocido á ese caballero nocturno? preguntó.

—No ha sido posible distinguir sus facciones.

—Será algún emisario de D. Rodrigo, dijo Sáncho.

—No, en ese caso nos hubiera llamado.

—¿Qué objeto le habrá conducido á este sitio?

—¿Espíarnos?

—¿Para qué?

Nadie acercó á responder.

—Amigos míos, dijo uno de los pajes del señor de Valle-fuerte que seguía también á los raptores; si la oscuridad de la noche no ha encaudilado mis ojos, diré como el escudero Sáncho, que ese desconocido veía enviado por el señor de Valle-fuerte,

—¿Y por qué?

—Repito que no sé si me engañaré, pero apostarí un escudo contra un vaso del vino más detestable, á que he visto trotar al desconocido en el ligero Rolando.

—¿El caballo de D. Rodrigo?

—El mismo.

—Sin duda, estabas durmiendo.

—El miendo le encaudiló los ojos.

—¿Si es un holgazán!

Estas aclamaciones lanzadas con la ra-

La noticia no es cierta, aunque si lo es, que la referida casa ha cambiado de propietario.

Según comunican por telegrafo el alcalde de Alar del Rey, el Pisuegra lleva por aquel punto tres metros y medio sobre su nivel ordinario.

El gobernador ha dictado las órdenes oportunas para que los jefes de los puestos de la guardia civil se hallen prevenidos.

En Salamanca está lloviendo mucho y reinan fuertes vientos huracanados.

**SECCION RELIGIOSA**

Martes.—Santa Catalina de Ricci, San Benigno, San Marcelo y San Lucinio.

**Telegramas.**

**Del Transvaal**

MADRID 12 (9 m.)

Noticias de Rensbuy dicen que los boers trataron de envolver el flanco derecho de Clements, pero fueron rechazados.

Ha aumentado el número de combatientes boers en Kimberley.

La situación igual.

**Prohibición**

MADRID 12 (10'10m.)

El gobierno ha prohibido á los republicanos de Gijón la celebración de la ceremonia de descubrir la Capilla del célebre Zarracina.

Esta medida ha causado disgusto en Gijón por considerársela injustificada.

La guardia civil ha tenido necesidad de disolver los grupos.

Las últimas noticias dicen que se estaba improvisando una reunión de protesta.

**Alonso é hijos**

Despacho, Mayor pral., núms. 98 y 100

Talleres, Don Sancho, número 13

**Partes de posadas**

para dar cuenta á la inspección de Vigilancia de la llegada de viajeros.

**Tarjetas de visita**

y participaciones de nacimiento y enlace

De lo más nuevo, tanto en Imprenta como en litografía, con la clase de escudos y atributos que se deseen.

Alonso é hijos, Mayor pral., 98 y 100

pidez de la flecha, trastornaron por un momento al misero paje. Empero Jaime vino en su ayuda,

—¿Desde dónde has visto el caballo? le preguntó.

—Desde el árbol en que me había colocado para ocultarme.

—¿Disto mucho del camino?

—Es el primero que se descubre á la orilla.

—Entonces has podido distinguir muy bien el caballo que montaba ese desconocido.

—Como que le he visto.

—¿Y aseguras que es Rolando?

—Ahora me atrevo á jurarlo.

—¿Te habrá engañado la oscuridad?

—No, no; Rolando no se confunde fácilmente con otro caballo.

—Tiene razón.

—Pues era el mismo, añadieron todos redeando al paje.

—¿Qué haremos? preguntó Sancho.

—Es preciso que uno vueva á Sevilla.

—Yo iré, dijo el paje.

—¿Volverás pronto?

—Dentro de media hora.

—Pues no te detengas.

—¿Y qué debo hacer?

—Aclarar este enredo y dar la vuelta con presteza.

**LA FAMILIA ERRANTE**

zo, sospechando si sería algún espía, tomó también el partido de arrimarse á un árbol, cuyas ramas protectoras le cubrieron todo el cuerpo.

Sancho al encontrarse con sus amigos, dió orden para que se ocultasen al momento, y unos trepando por los árboles, y otros confundiendo entre las malezas, poco tardaron en dejar libre el campo, de modo que al llegar el desconocido solo percibió el ruido de los árboles al agitarse impelidos por la ligera brisa de la noche. Su vista, acostumbrada ya á distinguir en la soledad que le rodeaba, vagaba sin cesar de uno al otro extremo del bosque con el deseo de descubrir algún objeto que sin duda esperaba encontrar allí. De este modo siguió la larga hilera de árboles sin detenerse un momento, hasta llegar al lugar en que se hallaba la litera con las dos mulas. La oscuridad que le rodeaba era tan profunda, que ni el ojo más despierto hubiera penetrado los objetos que ocultaba.

